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LEIA COMATENGAO AS INSTRUGOES ABAIXO.

Ao receber este caderno, confira atentamente se o tipo de caderno — Azul — coincide com o nome que esta
registrado no cabegalho de sua folha de rascunho, a direita, e se ele contém cento e vinte itens,
correspondentes as provas objetivas, corretamente ordenadosde 1a120.

Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais proximo que tome as
providéncias cabiveis.

Recomenda-se nac marcar ao acaso: em cada item, se a resposta divergir do gabarito oficial definitivo, o
candidato recebera pontuagao negativa, conforme consta em edital.

N&o utilize material de consulta que n&o seja fornecido pelo CESPE.
Durante as provas, n&o se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagéo do chefe de sala.

Aduracéo das provas € de trés horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo —que sera
feita no decorrer das provas —e ao preenchimento da folha de respostas.

Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais préximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o local
de provas.

Adesobediéncia a qualquer uma das determinac¢des constantes no presente caderno, na folha de rascunho ou
na folha de respostas podera implicar a anulagéo das suas provas.

AGENDA

2/8/2005, a partir das 10 h (horéario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Intemet —
www.cespe.unb.br/concursos/cesan2005 — e quadros de avisos do CESPE/UnB, em Brasilia.

3 e 4/8/2005 — Recursos (provas objetivas). formularios estardo disponiveis no Sistema Eletrénico de Interposicdo de Recurso, Intemet
— www.cespe.unb.br/concursos/cesan2005.

31/8/2005 —Resultadofinal das provas objetivas: locais mencionados noitem | e Didrio Oficial do Estado do Espirito Santo.

OBSERVACOES

)
N&o serfo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 10 do Edital n.° 1/2005 - CESAN, de C.r;S P E
29/4/2005. ‘ )

Informacées adicionais: telefone 0(XX)61 3448 0100; Internet —www.cespe.unb.br. UNIVEASIDADE D€ BRASIUA
E permitida areproducéo deste material apenas parafins didéticos, desde que citada afonte. <riando Oportunidades para Reakzar Sonhos

Aplicac&o: 31/7/2005




 Deacordo com o comando a que cadaum dositensde 1 a 120 serefira, marque, nafolha derespostas, paracadaitem: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagéo de ambos 0s campos nao serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuacao negativa. Para as
devidas marcacg0es, use afolha de rascunho e, posteriormente, afolha der espostas, Unico documento vélido paraa correcao das suas
provas.

« Nositens que avaliam Nocdes de I nfor méatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos 0s
programas mencionados estdo em configuracdo-padréo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também que
ndo harestricdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relagéo aos programas, arquivos, diretdrios e equi pamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Desenvolvimento sustentavel Texto para ositensde 6 a 18
1 O atual modelo de crescimento econdémico gerou Guerrada sede
enormes desequilibrios; se, por um lado, nunca houve tanta ) O seco Oriente M édio abriga diversos conflitos em
riqueza e fartura no mundo, por outro, a miséria, a gue aaguaéum componente maisimportante que o petroleo.
4+ degradacdo ambiental e a poluicdo aumentam dia-a-dia. A Palestina, por exemplo, acusa Israel de se apropriar
Diante dessa constatacéo, surge a idéia do desenvolvimento + indevidamente de boa parte da 4gua da Cisjordania. Para
sustentavel (DS), buscando conciliar o desenvolvimento explorar a prépria agua, palestinos sio obrigados a
7 econdmico com apreserva(;éo ambiental e, ainda, com o fim apresentar |icen(;as expedidas pelo governo de Israel, e a
da pobreza no mundo. 7 reserva de seus pogos ndo pode ultrapassar um certo limite.
Paraalcancarmoso DS, aprotecdo do ambientetem Assentamentos israelenses, por outro lado, podem cavar
10 de ser entendida como parte integrante do processo de pogos mais fundos e bombear a agua com mais forga.
desenvolvimento e n&o pode ser considerada isoladamente; 10 Se existe algum culpado pela sede no mundo,
é aqui que entra uma questdo sobre a qual talvez vocé nunca certamente ndo € a natureza. Apesar de alguns paises terem

nascido em meio a vastos suprimentos de agua, e outros,
13 sobre superficies &ridas, o total hidrico é suficiente para
todos. E é importante lembrar que a agua é um recurso
natural renovéavel: rios, lagos e lencois subterrdneos séo
16 capazesderepor seus suprimentos, desde que a humanidade
nao os esvazie rapido demais.

13 tenha pensado: qual a diferenca entre crescimento e
desenvolvimento? A diferenca é que o crescimento nao
conduz automaticamente a igualdade nem a justica sociais,

16 pois ndo leva em consideragdo nenhum outro aspecto da
qualidade de vida a ndo ser o acumulo de riquezas, que se
faz nas maos apenas de alguns individuos da populagéo.

1s O desenvolvimento, por suavez, preocupa-se com ageragao Rafael Garcia. Internet: <http://www revistagalilev.globo.com>. Acesso em 25/5/2005.
de riquezas sim, mas tem o objetivo de distribui-las, de
melhorar a qualidade de vida de toda a populagao, levando

22 emconsideracgéo, portanto, aqualidade ambiental doplaneta. | 6 A leitura do fragmento permite concluir que Palestina e

Israel estdo localizados no seco Oriente M édio.

Acerca do fragmento acima, julgue os itens que se seguem.

Marina Ceccato Mendes. Internet: <http://www.educar.sc.usp.br/biologia>. Acesso em 1.9/6/2005.
7 O autor do texto afirma de modo enfatico que Israel é mais
Com base nas idéias e nas estruturas lingiisticas do texto acima, poderoso que a Palestina.

julgue os seguintes itens. 8 A regido de Israel e Palestina esta enfrentando problemas

pricipalmente porque lIsrael esta retirando agua répido
demais dos pocos artesianos, sem pedir autorizagdo para a
Palestina.

1  Para que o desenvolvimento sustentavel seja alcangado, é
preciso que cada pais reverta a sua degradacao ambiental.

2 O desenvolvimento sustentavel é a unido do crescimento

a - . 9 lIsrael e Palestina ndo estdo fazendo uso racional de seus
econdmico, da protecdo ambiental e da pobreza no mundo.

recursos hidricos, o que estaimpedindo que eles serenovem.
3 Na linha 2, o sinal de ponto-e-virgula poderia ser

] i i 10 Israel nasceu “em meio avastossuprimentosde agua’ (0.12),
corretamente substituido pelo sinal de dois-pontos.

enquanto a Palestina esta sobre “superficies aridas” ((.13), o

4 No primeiro periodo do texto, os “desequilibrios” sdo gue a obriga a pedir licenca pra explorar a 4gua de Israel.
definidos como uma variabilidade de situagdes opostas, | 17 por fazer uma discussio sobre questdes contemporaneas,
evidenciada nos vocébulos “riqueza’, “fartura”, “miséria”, trata-se de um texto dissertativo.

“degradacéo” e “poluicdo”. o
9 ¢ potuie 12 Infere-se do texto que a gestdo de recursos hidricos no seco

5 O termo “sociais’ (0.15) poderia estar no singular sem Oriente M édio estabel ece umarelagdo de subserviénciaentre
prejudicar a corre¢do gramatical . povos.
UnB / CESPE - CESAN/ES CADERNO AZUL E permitida a reprodugéo apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.
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Considerando a norma culta padrdo, julgue os préximos itens,
relativos ao texto Guerra da sede.

13

14

15

16

17

18

Embora recebam acentos diferentes, as palavras “M édio” e
“Cisjordania’ sao acentuadas com base na mesma regra de
pontuacéo.

Na linha 3, o sujeito do verbo “apropriar” é o vocabulo
“lsrael”.

No trecho “s&o obrigados a apresentar” ((.5-6), o vocabulo
“a@" deveria receber crase devido a regéncia do termo
“obrigados”.

Nalinha5, o vocébulo “propria’ poderiaser substituido pelo
pronome sua, sem provocar alteragdo de sentido do texto.

Feitas as necessarias adaptacOes de grafia e pontuagédo, a
expressao “por outro lado” ((.8) poderia ser deslocada para
o inicio do periodo, inserindo-se umavirgula apés a mesma,
sem prejuizo das relagBes sintaticas e semanticas
estabel ecidas.

A Ultima oragdo do texto poderia, sem se incorrer em erro

gramatical, ser assim reescrita: desde que a humanidade
ndo o esvazie muito rapidamente.

10

13

Declaracéo universal dosdireitos da dgua

A agua ndo é somente uma heranca de nossos
predecessores; €ela é, sobretudo, um empréstimo aos nossos
sucessores. Sua protecéo constitui uma necessidade vital,
assim como uma obrigacdo moral do homem para com as
geracdes presentes e futuras.

A é&gua ndo é uma doacao gratuita; ela tem valor
econdmico: precisa-se saber que ela é, algumasvezes, rarae
dispendiosa e que pode muito bem escassear em qualquer
regiao do mundo.

A &gua nado deve ser desperdicada, nem poluida,
nem envenenada. De maneira geral, sua utilizagdo deve ser
feita com consciéncia e discernimento para que ndo se
chegue aumasituacgéo de esgotamento e(ou) deterioracéo da
qgualidade das reservas atualmente disponiveis.

ONU. Declaracdo universal dosdireitosdaagua. Arts. 5.2, 6.2e7.°.
Internet:  <http://www.cesan.com.br/>. Acesso em 31/5/2005.

Com relacdo ao texto acima, julgue os itens subseqientes.

19

20

21

22

O texto estd estruturado em trés partes: introdugdo,
desenvolvimento e concluséo.

Os termos “heranca” ((.1), “empréstimo” (0.2) e “doacgao”
(0.6) exercem a mesma fungdo sintética.

Os vocébulos “predecessores’ ((.2) e “sucessores” ((.3)
guardam entre si uma relagdo de oposic¢éo.

A “Declaragdo” transcrita acima é um alerta as geracOes
contemporaneas para o valor moral, econdémico e ambiental
da agua.

Acerca dos conhecimentos de redag&o oficial, julgue os itens a
seguir.

23

24

25

O pronome de tratamento Vossa Exceléncia é empregado
em oficios para fazer referéncia a pessoa de quem se fala.

O tratamento dignissimo € utilizado nas comunicagfes
oficiais porque a dignidade é pressuposto para que se ocupe
cargo publico.

Quando se deseja expedir um documento oficial de
comunicacdo interna, o memorando é uma modalidade
adequada.

d Documentol - Microsoft ... E@g
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Julgue osproximositens, considerando afiguraacima, queilustra

uma janela do Word 2000 contendo um documento em edic&o,

que traz parte de um texto extraido e adaptado do sitio

http://www.cesan.com.br/.

26

27

28

Por meio de opgdo encontrada no menu Inserir

, € possivel
inserir nimeros de pagina no documento em edigdo. Essa

acdo também pode ser realizada usando um dos botdes da

janela a seguir, que é acessada no menu Exibir .

» Cabecalho e rodapé

Inserir AutoTexto -
caf R
F 5 | Fechar

A aplicag@o de um clique duplo sobre a régua vertical da
janela mostrada disponibiliza a janela Configurar pagina.

Essa ag8o é uma forma alternativa de se acessar ferramenta

Arguivo

existente no menu gue permite alterar as margens

do documento em edicéo.

Na situagdo mostrada, a unidade de medida do Word esta
definida para centimetros; por isso, é correto afirmar que o
paréagrafo mostrado no documento em edigdo tem um recuo
de 1 cm na primeira linha. O valor desse recuo pode ser

modificado por meio de opc¢do encontrada no menu

Eormatar _
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29

Entre as opg¢des encontradas no menu Ferramentas’

incluem-se as mostradas na figura a seguir. Em particular, a

Detectar e corrigir...

opcao permite verificar se o

documento em edicdo possui erros de grafia e exibe
sugestdes para a corre¢@o desses erros.

&2 O gue & isto? Shift+F1

Office na Weh

Detectar e carrigir...

E Microsoft Excel - Pasta1 D@@

@grquiuo Editar Exibir Inserir Formatar
Ferramentas Dados Janela Ajuda - E'EJ
0 ~NESHEH %S 2H -2
D4 - =
[ A | B [ ¢ [ B [—
indices sexta- |dia variacdo, —
1 fechamento feira anterior %
2 Bovespa 26221 25919 -2 B9
3
4 -
/4 » WP Planl /Planz /Pl | €| M|
Desenhar ~ [3 w DA &

A figura acima mostra uma janela do Excel 2000 contendo uma
planilha com dados relativos a bolsa de valores de S&o Paulo.

Considerando essafigura, julgue ositens subseqiientes, acercado
Excel 2000.

30

31

32

O conteudo da célula D2 pode ter sido obtido por meio das
seguintes acOes: clicar a célula D2; digitar =(C2-B2)*100/B2;

teclar _"-il

Na situagcdo mostrada na figura, é correto concluir que foi

Editar

utilizada opcdo encontrada no menu para definir

retorno automatico de texto nas células de A1 até D1.

Se as células A1 e A2 da planilha mostrada na figura acima
forem selecionadas, a area de células da planilha podera ser
alterada paraasituagéo ilustrada a seguir, utilizando-se para

. T . N x
isso, 0 bot&o e fazendo-se confirmag&o da operagéo.

A 8 c | o_|
indices fechamente die : VAriaEaa,

1 { anterior %
2 | Bovespa 25.221 25919 2 F9

Nada mais préatico. Deitado na cama, sentado na salade

espera do aeroporto ou mesmo enquanto aguarda o almogo na

mesa do restaurante, vocé, utilizando o seu notebook ou

handheld, navega na Internet, baixa, |é e responde e-mails,

conversa com pessoas que estdo do outro lado do mundo via

comunicacdo instantaneaou pelo software decomunicacgdo Skype

ou acessa a rede da empresa. E o melhor de tudo: livre dos fios.

M otivado pelapopularizagéo dos hotspotse dabandalargaepela

reducéo dos custos dos equipamentos, cada vez mais aumenta o

ndmero de pessoas que se rende aos atrativos dos dispositivos

wireless e de suatecnologiamais popular, o Wi-Fi, que tem como

base o protocolo 802.11 e suas variages.

Internet: <http://www.pcworld.com.br> (com adaptagdes).

3 about:blank - Microsoft Internet Ex... E|@

Arquivo Editar Exibir Favoritos Ferramentas  Ajuda s
€ HNE2e P9 R~-&=LEHSB
Endereco |@) about:blark YIBIr | Links ”
13

v

@] chE|u%E15 T Q Internet .

Com relagdo asidéias do texto acima e considerando ajanelado

Internet Explorer 6 (1E6) ilustrada, julgue os itens subseqientes.

33

34

35

36

Para se conversar com pessoas que estdo “do outro lado do
mundo” por meio do software de comunicagdo Skype, nas
condiges estabelecidas no texto, é possivel que o IE6 se
encontre entre os diversos recursos de hardware e de

software utilizados.

O acesso a recursos de um notebook que permitem
estabelecer uma conversa com pessoas que estéo “do outro
lado do mundo” viacomunicagéo instantanea, nas condi¢des

estabelecidas no texto, pode ser realizado ao se clicar o
v ]

botdo "‘-‘ , najanelado IE6.

Para que se possa utilizar um notebook para baixar, ler e
responder e-mails nas condi¢cdes mencionadas no texto, é
necessario que o referido computador possua modem
especificoinstalado que permitirdasuaconexdo aumainfra-
estrutura de rede que disponibilizara recursos para 0 acesso
a rede mundial de computadores ou a um provedor de

Internet.

Nas condi¢des estabelecidas no texto para o acesso a
Internet, o protocolo 802.11 desempenha a funcdo que o
protocolo | P exerce no acesso aos recursos da rede mundial
de computadores, substituindo-o.
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Barras de ferramentas 4

lanelas em cascata

Janelas lado a lado horizontalmentes
Janelas lada a lado verticalmente
Maostrar a drea de rabalho

Gerenciador de tarefas

v Bloguear a barra de tarefas
Propriedades

Considere que ao se clicar com o bot&o direito do mouseum local
sem icones ou botfes da barra de tarefas do Windows X P, seja
exibida a lista de opgdes mostrada acima. Com relagdo as
funcionalidades oferecidas pelas opc¢des dessa lista, julgue os
itens subseqientes.

37 Ao seclicar aopgao Janelas em cascata, se houver diversas
janelas abertas, elas seréo organizadas uma sobre as outras,
de forma que o conjunto de todas as janelas ocupe toda a
area de trabalho.

38 Ao se clicar a opgdo Propriedades, é aberta a janela
Propriedades da Barra de tarefas e do menu Iniciar, que permite
configurar diversas funcionalidades da barra de tarefas e do
menu Iniciar.

E] Microsoft PowerPoint - [Planejame... [Ml[=]E3
Bl Arquivo Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas

Apresentactes Jarela Ajuda ==l
IDedaeay na|s-|e o am

JTimes MNew Roman = 24 v|£*

gy Tarefas comuns ~

Atividades

* Pesquisa de mercado
* Elaboracdo de projeto

* Elaboracio de orcamento

* Aprovagéo
* Execucao

oA

B =0 &2 Ry
| Slide 10 de 21 |

Estrutura padrio

X =

o

A figuraacimamostraumajanelado PowerPoint 2000 com uma
apresentacdo em processo de edi¢cdo. Com relacdo a essa janela
e ao PowerPoint 2000, julgue os itens seguintes.

39 O botéo I permite exibir ou ocultar elementos gréficos
gue podem ser utilizados para alinhar objetos no slide, mas
gue ndo devem aparecer durante a impressao.

40 O numero total de slides da apresentacédo € igual a 10.

Habitante milenar do planeta Terra, 0 homem ainda ndo
aprendeu a respeitd-la e, com ela, ter convivéncia pacifica,
harménica e prospera. Com o passar do tempo, os habitantes
ruraisinvadiram eincharam ascidades, contribuindo paraagravar
0s problemas ambientais, como o desmatamento e a crescente
produgdo de lixo. Um dos principais problemas ambientais da
atualidade é fruto da modernidade. Nas grandes cidades, existe
uma intensa producéo de lixo. A coleta seletiva e a reciclagem
mostram-se processos eficientes para combater o problema, mas
a populagdo ainda ndo estd adequadamente educada para esse
tratamento preliminar. Atualmente, as baterias de celular séo
causa de forte poluicdo do ambiente, pois possuem metais
pesados. Depois de usadas, elas devem ser entregues ao
fabricante, que tem um processo especifico paraevitar apoluicéo
ambiental.

Correio Braziliense. Caderno Super!, 4/6/2005, p. 4-5 (com adaptagoes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando a
amplitude do tema por ele abordado, julgue os itens que se

seguem.

41 Uma das caracteristicas essenciais da modernidade é a
urbanizacdo. Especialmente estimuladas pela economia
industrial, as cidades crescem, se expandem e, em larga
medida, o fazem de maneira desordenada e danosa ao meio
ambiente.

42 O texto transmite a mensagem de que o lixo urbano
produzido em abundancia, e ndo recebendo o tratamento
adequado, transforma-se em grave problema ambiental.

43 Produtos a base de aluminio, como latas de cerveja e de
refrigerante, poluem o ambiente e, até o momento, ndo
podem ser reaproveitados, o que impossibilita sua
reciclagem.

44 Infere-se do texto que, no movimento histérico da
humanidade, a passagem do estagio de sociedades rurais
para sociedades urbanas tem sido feita de maneira bastante
equilibrada, o que ameniza os efeitos desse processo em
relacdo a natureza.

45 Restos alimentares, embalagens industriais e pneus usados
seriam exemplos evidentes de uma realidade que o texto
classificade"“intensaproducdo delixo” nasgrandes cidades.

46 Por “coletaseletiva’, mencionada no texto como alternativa
corretaparaa protecéo ambiental, entende-se a separagdo do
lixo conforme sua natureza, o que facilitaria o trabalho de
sua classificacdo e destinagéo final, incluindo a reciclagem.

47 O texto deixa claro que o processo de selegdo do lixo,
considerado fundamental para a preservacdo do meio
ambiente, depende muito mais de uma decis&o politica dos
governos do que de uma adesdo consciente dos cidad&os.

48 A telefoniamével, como diz o texto, apresentaum problema
ainda sem solucao, altamente prejudicial ao meio ambiente.
Esse problema refere-se a inexisténcia de procedimentos
técnicos capazes de impedir que as baterias usadas
danifiquem a natureza.

49 A provavel razdo para que o Brasil esteja tdo atrasado na
reciclagem de determinados materiaisdescartadosapds o uso
€ a auséncia de atrativo econdmico a quem se dispde a
recolhé-los para posterior venda.

50 Os graves problemas ambientais vividos pelo Brasil na
atualidade incluem o desmatamento e o manejo agricola
inadequado, que degradam o solo por provocarem, entre
outras consequéncias, a erosdo e a desertificagdo.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

O tragado da rede de distribuicdo de &gua pode ter varias
configuracdes. Quanto aos aspectos relacionados a configuragéo
da rede de agua, julgue o item seguinte.

51 Nafigura a seguir, € apresentado um desenho esquemético
de umarede de distribuicéo de dgua do tipo ramificada.

_—

rede secundaria —\‘//

/
/ -
/ —

reservatorio

trecho

noé

A rede coletora de esgoto € composta de vérios elementos, entre
eles, os pocos de visitas. Com relagdo a esses pogos, julgue o
item a seguir.

52 A figura abaixo apresenta um poc¢o de visita dotado de
degrau.

tampao

ol )

chaminé

baldo

3,30 m

Sm
S
W
(=}
=]

O concreto é o produto de uma mistura adequada de cimento,
areia, brita e agua. Com relagéo ao concreto, julgue os itens que
se sucedem.

53 O aumento do fator &gua/cimento melhora todas as
propriedades do concreto endurecido.

54 A tensdo naqual se baseiao célculo das pegas, em fungao da
carga de ruptura ou fixagdo das tenses admissiveis, serd
igual atensdo minimade ruptura do concreto a compressao,
com 28 dias de idade, determinada em corpos de prova
cilindricos.

55 Denomina-se concreto leve aquele com massa especifica na
faixa de 1.800 kg/m® a 2.000 kg/m®, e concreto comum,
aquele com massa especifica na faixa de 2.200 kg/m® a
2.400 kg/m?®.

56 A dosagem do concreto pode ser racional ou empirica.

57 Se a mistura para a obten¢do do concreto for manual, é
adequado que se adicione 10% a mais de cimento.

58 O tempo maximo entre 0 amassamento e o langamento do
concreto é de 4 horas, no caso de néo se utilizarem aditivos.

Quanto aos or¢gamentos das obras de saneamento, julgue ositens
seguintes.

59 O custo indireto corresponde as despesas referentes aos
encargos sociais e a legislagdo trabalhista.

60 O BDI corresponde a somatdria dos componentes: lucro e
encargos trabal histas.

61 A figura abaixo representa o esquema da composi¢cdo de
precos.

custos
PIEE0 = | indiretns |+

62 A CPMF (contribui¢cdo provisdria sobre movimentacao
financeira), por ser enquadrada como gasto incorrido no
processo de obtencdo dos servicos/bens que seréo
executados, ndo faz parte do BDI.

BIDI

| ENCATIOS SO0C1A1s |

Incro

No concreto armado, associa-se o0 concreto simplesaum material
resistente atracéo denominado armadura(deago). Comrespeito a
esse assunto, julgue os itens a seguir.

63 O recobrimento minimo da armadura é de 4 cm em lages,
vigas e pilares no interior de edificios; e de 8 cm em vigas e
pilares expostos ao ar livre, bem como em pegas em contato
com o solo.

64 Na&o pode haver maisde umaemendade armaduranamesma
secéo transversal da peca de concreto armado.

65 O controle tecnolégico do concreto pode ser de dois tipos:
sistematico (mai srigoroso) e assistematico (menosrigoroso).

66 No aco de classe A, as propriedades fisicas séo decorrentes
da composicao quimica (teor de ferro e carbono) e de um
posterior tratamento mecénico abaixastemperaturas. No aco
declasse B, as propriedades fisicas sdo decorrentes somente
da composi¢do quimica do mesmo.

Quanto aos processos de execugdo de rede coletora de esgoto,
julgue os itens que se seguem.

67 O assentamento da tubulagdo de esgoto pode ser realizado
por meio de cruzeta, sendo o ponto de referéncia do
nivelamento a geratriz externa superior do tubo.

68 O envelopamento datubulagdo de esgoto destina-seareduzir
a possibilidade de infiltragéo.

69 Em solosrochosos, atubulacdo de esgoto deve ser assentada
diretamente sobre o fundo davala sem necessidade de ber¢o
de areia.
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Em uma viga submetida a cargas, um dos esforgos possiveis é o
momento fletor M (tf.m). O diagrama de momentos fletores € a
representacéo davariagdo desse esforco ao longo daviga. No que
concerne a esse assunto, julgue o item subsequente.

70 Na figura abaixo, é possivel que o diagrama do momento
fletor de uma viga com apoios simples nos pontos a
e C e uma carga concentrada no ponto b seja o ilustrado na
figura a seguir.

M (Hm)

a ]J C

Julgue ositensaseguir, arespeito de poténcia e correcao do fator
de poténcia em sistemas de corrente alternada.

71 A poténcia aparente absorvida por uma carga € insensivel &
variacdo de tensdo, porque esse tipo de poténcia € uma
composic¢do de uma parcela denominada poténciaativa, que
€ medida em W, e outra parcela chamada poténcia reativa,
cujaunidade é o Var.

72 Considere que uma carga tem o seu fator de poténcia
alterado de determinado valor para outro superior e que a
poténcia ativa (poténcia em W) é mantida constante. Nessa
situagdo, a poténcia aparente absorvida pela carga diminui.

Uma concessiondria de energia elétrica supre 0s seus
consumidores em tensdo em corrente alternada, trifasica, de
60 Hz e tensdo de linha (fase-fase) igual a380 V. Com relagéo a
esse sistema, julgue os proximos itens.

73 A tensdo fase-neutro nesse sistema é igual a ﬁ V.

V3

74 Nessaredeelétrica, areatanciacorrespondente aum indutor
de0,1 H éigual a6 Q.

75 Considere que, nesse sistema, um consumidor é atendido
em tensdo bifasica. Nessa situacdo, é possivel ligar
adequadamente um motor de indug&o trifasico na rede
bifasica do consumidor somente se o motor for do tipo

gaiola de esquilo.

=]

20 30

12V — 50

Com base no circuito el étrico mostrado acima, julgue ositens que
se seguem.

76 A corrente que circula pela fonte de tensdo continua é igual
al2A.

77 A poténcia absorvida pelo resistor de 5 Q corresponde a
50% da poténcia fornecida pela fonte de tensdo aos
resistores do circuito.

Uma turbobomba do tipo bomba centrifuga deve ser
dimensionada para bombeamento de massa liquida em
determinada aplicagdo. A bomba deve fornecer uma carga
elevada ao fluido a vazdes relativamente baixas. A partir dessas
informagdes, julgue os itens subseqlientes.

78 Bombasdo tipo centrifugaradial atendem as caracteristicas
de carga e vazdo requisitadas.

79 Uma bomba centrifuga com carcaga em voluta tem
impulsores localizados externamente a carcaca.

80 Nabomba centrifuga, a cdmara de selo e a caixa de recheio
sdo dispositivoseletromecanicos— normalmente acionados
por meio de pressostato —, cuja finalidade é desligar a
bomba em caso de operacgdo inadequada do impulsor.

81 Uma bomba centrifuga com um estdgio necessita de pelo
menos trés impulsores para funcionamento a plena carga.

Nos quadros de comando, controle e prote¢cdo de motores de
inducéo trifasicos, sdo encontrados dispositivos que permitem a
partida, a parada e a protegdo dos motores. A respeito desses
dispositivos, julgue os itens que se seguem.

82 Fusiveis com caracteristica retardada poderiam pertencer a
esses quadros, porém, a utilizagé@o desses dispositivos néo é
recomendada para a protecdo de ramais de motores de
inducéo trifasicos com poténcia inferior a5 kVA.

83 Os relés térmicos sao dispositivos que, ligados
convenientemente ao circuito de controle de chaves
magnéticas, possibilitam o desligamento dessas chaves, e
conseqlientemente do motor, caso a corrente no motor atinja
um valor previamente ajustado.

H%\

1

i

J. Niskier e A. J. Macintyre. I nstalagbeselétricas. LTC,
42 ed., 2000, p. 95 (com adaptacdes).

Considere a planta elétrica acima, referente ao detalhe de um
circuito em uma instalagao elétrica, cujos condutores utilizados
sao fios de cobre isolados a base de cloreto de polivinila (PV C).
A partir dessas informagdes, julgue os itens subsequientes.

84 O ponto de luz no teto é comandado por um interruptor
paralelo (three-way).

85 A secdo dos condutores utilizados paraos fios fase e neutro
no circuito deve ser maior ou igual a 4 mm? porque a
l&mpada previstaparao coémodo apresenta poténciaelevada.
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Em um sistema em corrente alternada, uma carga é conectada a
um circuito monofasico e absorve 1,10 kW de poténcia ao ser
submetida a uma tensédo eficaz de 220 V. Julgue os itens que se
seguem, a respeito dos instrumentos de medidas elétricas que
podem ser corretamente utilizados nesse circuito elétrico.

86 O wattimetro, uma vez disponivel e ajustado para escala
adequada, € o instrumento apropriado para medir a poténcia
de 1 kW da carga.

87 Caso um amperimetro fosse utilizado para medir a corrente
que flui pela carga, a leitura desse instrumento, em escala
apropriada e em valor eficaz, deveriaser de5 A.

Julgue os itens subseqlientes, relativos a motores el étricos.

88 O motor de inducdo trifasico, operando sob carga, giracom
velocidade abaixo da sincrona, o que caracteriza um
escorregamento diferente de zero.

89 Motores de corrente continua com excitagdo independente
sdo os mais recomendados para utilizacdo em bombas
centrifugas com a finalidade de recalque de agua de pogos
artesianos com altura inferior a8 m.

90 Dependendo do tipo de aplicacdo que requeira a utilizag&o
de um motor de indugdo, desconsiderando a sua poténcia,
nem todo motor pode atender ao requisito esperado.

Os condutores utilizados nas instalagdes elétricas residenciais,
comerciaisou industriais de baixa tensdo podem ser de cobre ou
de aluminio. A respeito do dimensionamento de condutores de
cobre, julgue os itens seguintes.

91 A determinagao da se¢do (bitola) do condutor pelo critério
dacapacidade de condugéo de corrente levaem contafatores
de correcéo, que incluem considerar atemperatura ambiente
e aforma de agrupamento dos condutores.

92 Considere que o critério de dimensionamento de um
condutor sejaatendido apenaspelo critério da capacidadede
conducéo de corrente. Nessasituacgéo, o critério selecionado
néo é suficiente, pois o condutor deve atender também ao
requisito de queda de tensdo admissivel.

93 Para um ramal de motor a partir do quadro geral de
distribuicdo, é admitida uma queda de tensdo méxima de
até 0,5%.

Uma rede elétrica de baixa tensdo supre circuitos terminais de
iluminagcdo e motores por meio de um quadro geral de
distribuicao, ligado aosquadroselétricosindividuaisdoscircuitos
terminais. Em relagdo aos equipamentos e dispositivos da
instalacdo elétrica descrita, julgue os itens a seguir.

94 Nos circuitos terminais de motores, é necessario instalar
capacitores em paralelo com os motores para elevar o fator
de poténcia da instalagéo.

95 Em um dos quadros de for¢a de um circuito terminal de
motor, os componentes do circuito de controle do motor
incluem contactor e relés térmicos. Os relés térmicos tém a
fung@o de atuar sobre o contactor durante situacdes de
correntesde curtos-circuitoselevadas, fazendo queo circuito
de forca do contactor seja desenergizado.

Para a instalagdo de sistemas de &gua e de esgoto residenciais e
industriais, frequentemente € necessaria a utilizacdo de
dispositivos elétricos, tais como chaves contactoras, botoeiras,
interruptores e tomadas, entre outros. Para instalacdo e testes
desses componentes, € necessario um bom conhecimento de
ferramentas el étricas, instrumentos e dispositivos. A respeito dos
equipamentos el étricos usados em instal agdes hidréaulicas, julgue

ositens que se sucedem.

96 Para encontrar um pdlo em uma tomada, utiliza-se a chave
de fenda teste com uma pequena lampada de neon no cabo.

97 Paraaprotecdo de sobrecargae de baixatensdo nos motores
elétricos de acionamento de bombas, é necesséria a
colocacéo de uma chave de faca com um fusivel.

98 Paraavaliar o valor datensdo em uma instalacgéo elétrica, é
necessario utilizar um voltimetro.

Um técnico trabalha em um ambiente de uma usina nuclear. Sua
rotinainclui ainspec¢édo diaria de um mancal de rotor, que possui
trocadores de calor colocados em um ambiente com deficiéncia
deventilagdo. A temperaturamédiado ambiente ficaem torno de
55 °C quando a maquina esta em operacdo. Acerca dosriscos de
trabalho e da seguranga nesse ambiente, julgue os proximositens.

99 Esse ambiente de trabalho € insalubre, uma vez que, em
condi¢Bes normais, a temperatura de trabalho deveria
situar-se entre 21 °C e 26 °C.

100 A alta temperatura € um dos mecanismos utilizados pela
usina para avaliar o nivel de absorg¢do de radiacéo ionizante
no organismo dos empregados.

A foto acima mostra um vertedor de uma pequena barragem de
elevacgao de nivel. Os vertedores sdo simples paredes, diques ou
aberturas sobre as quais um liquido escoa. Quanto as aplicacdes
dos vertedores na hidraulica, julgue os itens subsequentes.

101 Vertedorespodem ser corretamente definidoscomo orificios
sem a borda superior.
102 Um vertedor é dito contraido se sua largura for maior que a

do canal de acesso.

103 O vertedor trapezoidal ou de Cipolletti € normalmente usado
para a medic¢do de vazao.
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104 Para ser considerado um vertedor, a parede do elemento
deve apresentar espessura inferior a 60% em relagéo a sua
altura.

105 Um obstaculo a passagem de corrente de gua em um canal
néo pode ser corretamente denominado de vertedor.
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Em um canteiro de obras onde esti sendo construida
uma adutora, um técnico recebe as orientagdes de montagem por
meio de projetos elaborados no programa AutoCAD. Entretanto,
a visualizacdo dos desenhos na tela do computador néo é féacil
devido ao tamanho do monitor. Assim, sempre que necessario, o
técnico imprime os desenhos em sua impressora em papel de
formato A3. Considerando essa situagao hipotética e a caixa de
didlogo mostrada na figura acima, aberta mediante o comando
Plot do AutoCAD, julgue os itens que se seguem.

106 Para a impressdo no papel com formato A3, o técnico
precisa modificar apenas os parametros de Plot scale para
Custom 1:1.

107 A opgé&o Plot offset fornece ao técnico a possibilidade de criar
afastamentos a partir da margem para posicionamento do
desenho no papel noseixos X eY.

Um ramal em coluna, para transporte de &gua, € disposto como
mostrado na figura acima. Com relacdo a representagéo
convencional dedesenho técnico detubulagesindustriais, julgue
ositens a seguir.

108 Esseramal foi montado utilizando-seligag6es por soldagem.

109 A peca @ € um encaixe a 90° para extracdo de agua do
ramal.

110 Aspecas @ sdo doisjoelhosde 90°em diferentes el evagdes.

111 A peca @ € uma luva e esté conectada no registro por meio

de um niple.

112 A conexdo @ € uma unido que serve para facilitar a

desmontagem do registro.

113 A vavula® éum registro do tipo gaveta.

Umainstalagdo de combate aincéndio vai passar por umavistoria
para determinar seu atual estado de conservac@o. O sistema
possui duas bombas de agua e outros equi pamentos e acessorios.
Osanéisde desgaste dasbombas sdo trocados semestralmente, os
mancais sao auscultados por meio de estetoscopios industriais e
as juntas da tubulacgéo s6 séo reparadas quando estéo vazando.

Nesse contexto, julgue os proximos itens.
114 Os anéis de desgaste estdo sob manutencgdo corretiva, pois
sdo trocados semestral mente.

115 Os mancais sdo submetidos a manutencéo preditiva, pois so

séo reparados apos apresentarem ruidos anormais.

116 As juntas sdo reparadas somente apds apresentarem

vazamento, 0 que caracteriza manutencao preventiva.

Um grupo disel-gerador, que operacomo unidade de emergéncia,
necessita ser desmontado para manutengdo, apos varios anos de
uso. A desmontagem precisa ser feita seguindo umasequénciade
procedimentos corretos. No contexto dessadesmontagem, julgue

0s itens seguintes.

117 Antesde decidir pela desmontagem da maquina, o chefe da
manutenc&o devera analisar os problemas apresentados no
relatério do operador, examinar a ficha de manutencéo e

realizar testes com instrumentos de controle.

118 Antesdasdesmontagens, todososcircuitoselétricosdeverao

ser desligados.

119 O reservatorio de 6leo lubrificante ficou cheio de 6leo, pois
ndo haveria possibilidade de interferir na desmontagem do

motor disel.

120 O mecéanico de manutengdo deveracolocar desoxidantesnos
parafusos da maquina para a retirada da ferrugem existente,

o que facilita a desmontagem.
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